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SZÖRNYEK A TUDOMÁNY ÁRNYÉKÁBAN: LOVECRAFT ÉS 
SHELLEY
Kulcsszavak: poszthumanizmus, identitás, reanimálás

H. P. Lovecraft, a 20. századi irodalom egyik meghatározó alakja, műveiben a tudo-
mányos felfedezések és a poszthumanista gondolkodás hatását tükrözi. Az általa 
megteremtett világokban a lények nem csupán borzongást keltő teremtmények, 
hanem komplex, poszthumán entitások, amelyek új kérdéseket vetnek fel az iden-
titásról, a létezésről és a tudomány etikájáról. Kutatásom célja, hogy feltárja, miként 
működnek ezek a lények mint egy külön faj, és hogyan reflektálnak a tudomány és 
társadalmi változások összefonódására.

Mary Shelley Frankenstein című regénye, amely a modern tudományos diskurzus 
kezdetét jelenti, szintén középpontba állítja a tudósok felelősségét és a teremtés 
morális dilemmáját. Mindkét szerző a tudományos kísérletek következményeit vizs-
gálja, de eltérő perspektívákból. Míg Shelley a teremtés és a felelősség problémáit 
helyezi előtérbe, Lovecraft inkább a létezés abszurditására és a tudományos felfede-
zések következményeire fókuszál.

A  kutatás során elemzem Lovecraft Herbert West, az újjáélesztő című művét, 
ahol láthatjuk, miként reflektál a szerző a halálra, a reanimálásra és az emberi iden-
titás kérdéseire. A poszthumán értelmezések segítségével feltárom, hogy Lovecraft 
lényei nem csupán szörnyként kategorizálhatóak, hanem új értelmezési lehetősé-
geket kínálnak a tudomány és a társadalom viszonyának megértéséhez. A kutatás 
során fontosnak tartom a biológia, genetika és orvostudomány 19. és 20. századi 
fejlődésének vizsgálatát, valamint a reanimálás történetiségét amely alapvetően 
befolyásolta Lovecraft írásait és a poszthumanista diskurzust.

Előadásomban a teremtmények identitásának és létezésének komplexitását, 
valamint a halál ellen folytatott küzdelem történeti dimenzióit fogom érinteni. A vizs-
gálat során külön figyelmet fordítok arra, hogy miként formálja a tudományos és tár-
sadalmi diskurzus Lovecraft műveinek recepcióját, és hogy ezek a történetek milyen 
módon reflektálnak a korszak szellemére. Rávilágítok arra is, hogy Lovecraft munkái 
nemcsak a horror irodalom határait feszegetik, hanem mélyebb társadalmi és filo-
zófiai kérdéseket is felvetnek a modern tudományos világban.
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POSZTHUMANIZMUS NÉMETH ZOLTÁN TEKTONIKA 
CÍMŰ VERSESKÖTETÉBEN
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A  dolgozat célja, hogy Németh Zoltán Tektonika című verseskötetének átfogó 
elemzésén keresztül egyrészt felmutassa az egyre fontosabb eszmerendszerré váló 
poszthumanizmus irodalomtörténeti jelentőségét és poétikai jellemzőit, másrészt 
pedig hogy e jellemzők mentén feltárja Németh Zoltán verseinek poszthumanista 
működésmódozatait a biopoétika, a transzhumanizmus, a hibriditás és a trauma-
költészet tükrében, ezzel pozícionálva a kötetet a kortárs magyar irodalom terében.

Így a dolgozat első fejezete a poszthumanizmus tágabb fogalmának felvázolá-
sával, gondolatkörének kifejtésével mutat rá annak jelenlegi filozófiai és társadalmi 
pozíciójára. A második fejezetben már irodalomtörténeti kontextusban válnak lát-
hatóvá jellemzői, kortárs és klasszikus példákat is felmutatva az ember-állat oppo-
zíció változása, az átalakulás toposza és a természethez kötődő emberi perspektíva 
esetein keresztül. A fejezet kortárs magyar irodalommal foglalkozó részében Mezei 
Gábor „natúr öntvény”, Tóth Kinga „All Machine” és Kele Fodor Ákos „Echolália” 
című kötete is a vizsgálat tárgyává válik az „állattá leendés” eseménye, a gép-ember 
oppozíció kérdésköre, és az egyéni embertapasztalattal szembe állított földtörténeti 
tapasztalás kapcsán.

A dolgozat hangsúlyos harmadik részében a Tektonika verseskötet átfogó elem-
zésén keresztül tűnik fel a testi és a nyelvi abúzus problematikája, a biopoétika, 
a trauma, a mikro- és a makrotapasztalatok kapcsolata, valamint az ember–állat hatá-
rát felbontó hibriditás poétikája. A vizsgálat során feltárul a kötet hálózatos struktú-
rája is, amely a stilisztikailag és tematikailag is igen eltérő ciklusokat képes linearitás 
nélküli, aktívan egymásra ható szövegvilággá alakítani, ezzel például a könyvolvasás 
gyakorlatáról és a kötetkoncepció fogalmáról alkotott elképzelésünket is új fénytö-
résbe helyezve.

A dolgozat negyedik fejezete a Tektonika egyes verseinek közoktatásba való 
beemelését és ennek lehetőségeit taglalja egy óratervezet-minta kíséretében, főleg 
a könyv kettes jelzésű ciklusának versei alapján, ahol olyan valós irodalomtörténeti 
személyek kerülnek váratlan vers- és beszédhelyzetekbe, mint Arany János, Kassák 
Lajos és Rilke. Ezek a versek frissítő, figyelemfelkeltő és hatékony részét képeznék 
az irodalomórának kreatív formabontó feladatok, szemléletes életrajzi tananyagok 
formájában, miközben a kortárs magyar líra reprezentáltságát is erősítenék a keret-
tantervben.
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